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EKO NOM SKE SLO BO DE I NO VA  
EKO NOM SKA PA RA DIG MA

IDE JA

Da li su eko nom ske slo bo de put ka pro spe ri te tu? Da li je to no vo 
shva ta nje raz vo ja?1 Ako je ste, šta se nu žno mi je nja u prak si eko no mi
je jed ne ze mlje ili u svi je tu uop šte? Šta se mi je nja u te o rij skom shva ta
nju eko no mi je? Šta su mo gu će po slje di ce po ku ša ja ot po ra no vom kon
cep tu raz vo ja? 

Ovo su pi ta nja o kojima se raspravlja u ovom ra du. Pri to me se po la
zi od eko no mi je i eko nom skog raz vo ja Cr ne Go re.

1. PO ZA DI NA IDE JE

No vi eko nom ski si stem u Cr noj Go ri za sno van je na ide ji i kon cep tu 
eko nom skih slo bo da2. Od no sno, kon cept eko nom skih slo bo da je kon cept 
ukla nja nja ba ri je ra bi zni su. Olak ša va nje pred u zet ni ci ma, in ve sti to ri ma, 
me na dže ri ma da se ba ve bi zni som. Pri mje na ovog kon cep ta je zna či la 
uki da nje mno gih ba ri je ra u obla sti spolj ne tr go vi ne, sma nje nje po re za i 
tak si, te žnju ka sma nje nju bu džet ske po tro šnje, afir ma ci ju pri vat ne svo
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Economic Development”, Heritage Foundation, Washington 2006.
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ji ne, pod sti ca nje raz vo ja kroz pred u zet ni štvo, iz jed na ča va nje do ma ćih i 
stra nih in ve sti to ra i kom pa ni ja, uvo đe nje DEM, od no sno EURA. Sma
nje ne su pro ce du re za osni va nje pred u ze ća, oja ča no fi nan sij sko i tr ži šte 
ka pi ta la. Eko no mi ja je sve vi še otvo re na i in ter na ci o na li zo va na. Kao re
zul tat ima mo, pre ma In dek su eko nom skih slo bo da Fra ser In sti tu ta, eko
no mi ju sa naj ve ćim ste pe nom eko nom skih slo bo da u re gi o nu. Isto ta ko, 
mno ge per for man se eko no mi je, mje re ne sto pa ma ra sta GDPa ili ni vo
om stra nih di rekt nih in ve sti ci ja, naj ve će su u re gi o nu. 

No vi kon cept za sni va se na sti mu li sa nju pred u zet ni štva i ino va ci ja, 
usmje ren je na raz voj, a ne na ma kro e ko nom sku sta bil nost. To je kon cept 
pred u zet nič ke umje sto di stri bu tiv ne ili so ci jal ne eko no mi je. Kon cept 
otvo re ne umje sto za tvo re ne eko no mi je. Kon cept ko ji eko nom ski raz voj 
ve zu je za bi znis i pri vat ni ka pi tal, a ne za dr ža vu, ni ti za pro tek ci o ni zam 
i dr žav ne kom pa ni je. Ovo je kon cept ko jim se po ku ša va eko no mi ja Cr
ne Go re što vi še glo ba li zo va ti i po sta ti or gan ski dio glo bal ne eko no mi je. 

Da li ovaj kon cept od go va ra Cr noj Go ri i da li je vo di na put pro spe
ri te ta ili, ka ko is ti ču kri ti ča ri kon cep ta, on vo di Cr nu Go ru u si ro ma
štvo i izo la ci ju?

Ra di iz bje ga va nja kva zi po li tič kih ras pra va, po treb no je ove „al ter na
ti ve” (li be ral ni kon cept ili pro tek ci o ni stič ki kon cept) po sma tra ti u kon
tek stu me ga tren do va raz vo ja eko nom ske prak se i eko nom ske te o ri je da
nas u svi je tu, od no sno u kon tek stu bu duć no sti ko ja je po če la.

2. ŠTA SU EKO NOM SKE SLO BO DE?

Na ni vou de fi ni ci je to je slo bo da ula ska, od no sno za po či nja nja bi zni
sa, kao i slo bo da iz la ska iz bi zni sa.3

Ipak, ov dje se ra di o kon cep tu. Kon cept je te o rij skoprak tič ni cje lo
vi ti iz raz ne ke ide je!

Zna či, eko nom ske slo bo de su ide ja! Ide ja tra ži cje lo vi tu kon zi stent
nost, evo lu tiv nost. Od no sno, za va lid nost ide je va žni su pro ce si i pro ce
sno raz mi šlja nje, umje sto is ki da nog i ne po ve za nog pri stu pa stvar no sti. 
Ide ja tra ži ho li stič ki umje sto frag men tar nog pri stu pa. Raz li ka me đu kon
cep ti ma je raz li ka me đu po la znim ide ja ma, ka ko is ti če Pla ton. 

3 Economic Freedom Network: “Economic Freedom of the World 2007 Annu
al Report”, 2007.
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Šta je ide ja eko nom skih slo bo da? To je slo bo da po je din ca da se ba vi 
bi zni som – za ra dom nov ca, kao i vje ra da je bi znis ključ ni fak tor raz vo ja 
dru štva i bo gat stva po je din ca.

Ova ide ja je u su prot no sti sa ide jom nje nih opo ne na ta da je dr ža va, 
od no sno po nji ma na ci o nal na dr ža va, ključ ni fak tor raz vo ja dru štva.

Na še shva ta nje eko nom skih slo bo da po la zi od tran sfor ma ci je na ci
o nal ne dr ža ve u dr ža vu ko ja bi bi la spo sob na da shva ti no ve tren do ve 
raz vo ja. Kon cept eko nom skih slo bo da ko ji mi za stu pa mo tra ži tran sfor
ma ci ju kla sič ne ulo ge dr ža ve kao vla da ra dru štva ka di je lu, do du še va
žnom, u dru štvu. Za nas je dru štvo vi še od dr ža ve i od to ga po la ze eko
nom ske slo bo de. Ovo je su prot no od ide je da je dr ža va go spo dar, vla snik 
dru štva, od no sno da ona sva ko ga tre ba da obez bi je di: i po je din cu za po
sle nje i pla tu, i kom pa ni ji kup ce i tr ži šte. Ovo je su prot no ide ji da je dr
ža va Bog na ze mlji i da je da ta od Bo ga.

Kon se kven ce raz li ka ovih ide ja vo de nas i u du blje slo je ve stvar no sti. 
Vo de ka raz li ka ma u te o rij skom shva ta nju eko no mi je, ali i ka raz li ka ma 
u shva ta nju pa ra dig me stvar no sti i sva ko dnev nog ži vo ta.

Ri ječ ju, ovo su dva raz li či ta po gle da na svi jet. Oba su le gi tim na i ni
su bez gre šna. 

Ko ji put iza bra ti na prak tič nom ni vou u Cr noj Go ri?
Za me ne su va žne dvi je či nje ni ce: 
1) po sto ja nje glo bal ne eko no mi je; 
2) ve li či na i eko nom ska sna ga Cr ne Go re, od no sno 650.000 sta nov

ni ka i 2.5 mi li jar di EUR GDPa.
Da li u otvo re noj i glo ba li zo va noj eko no mi ji eko no mi ja i dr ža va mo

gu bi ti za tvo re ne i okre nu te sa me se bi? Da li je ve li či na Cr ne Go re ta kva 
da ona mo že isto vre me no bi ti za tvo ren i kon ku ren tan si stem?

Po mom mi šlje nju, i jed na i dru ga či nje ni ca upo zo ra va ju na po tre bu pot
pu ne otvo re no sti Cr ne Go re! Otvo re nost je u su šti ni eko nom skih slo bo da!

3. ZA ŠTO JE VA ŽNA IDE JA EKO NOM SKIH SLO BO DA? 

Eko nom ske slo bo de su most ka glo bal noj eko no mi ji, ka glo bal noj po
zor ni ci, ka ko ka že K. Oh mai.4

4 Ohmae, Kenichi: „Nova globalna pozornica – izazovi i prilike u svijetu bez gra
nica”, Mate, Zagreb 2007.
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Mi tre ba da pri hva ti mo či nje ni cu da se glo ba li za ci ja već do go di la. Pi
ta nje za ra zum ne ni je da ili ne glo ba li za ci ja, već šta do la zi kao slje de će? 
Bil Gejts is ti če da se svi jet mi je nja sva kih 10 go di na. Ka ko se sna ći i ka
ko bi ti us pje šan u tom svi je tu vječ nih i br zih pro mje na? Ka ko da bu de 
us pje šan po je di nac, kom pa ni ja, na ci ja?

Raz li či ta vre me na zah ti je va ju no vi sce na rij. I uvi jek tre ba bi ti okre nut 
to me što do la zi, a ne ras pra vlja ti o ono me što se već do go di lo. 

Ipak, da li po sto je po ru ke pro šlo sti va žne za shva ta nje zna ča ja ide je 
eko nom skih slo bo da? 

4. LEK CI JA I PO RU KE PRO ŠLO STI

Za što su ne ke na ci je bo ga te, a ne ke si ro ma šne? Ovo je pi ta nje ko je 
ras pra vlja Dej vid Len dis u svo joj obim noj stu di ji „Bo gat stvo i si ro ma
štvo na ci ja”5.

Na pre dak i raz voj tra že ini ci ja ti vu, a ona ne pa da sa ne ba! A ini ci ja
ti va uvi jek ima pre pre ke! Ze mlje u ko ji ma su te pre pre ke no vim ini ci ja
ti va ma ot kla nja ne – da nas su raz vi je ne! Ini ci ja ti ve su vo di le ka pri vat noj 
svo ji ni i ja ča nju in sti tu ci ja ba zi ra nih na pri vat noj svo ji ni. Pri vat na svo
ji na je bi la sred stvo za ogra ni ča va nje mo ći vla da ra i nji ho vog de spo ti
zma, od no sno, mi da nas zna mo da ko lek tiv no vla sni štvo gu ši pred u zet
ni štvo i ote ža va na pre dak: za što bi ne ko in ve sti rao ka pi tal ili sred stva za 
sti ca nje za ra de ko ju će mu mo žda od u ze ti? 

Ri je či ma Ed mun da Bur kea: „Za kon pro tiv svo ji ne je za kon pro tiv 
in du stri je (bi zni sa)!”. Ovo je bio evrop ski mo del, dok je de spo ti zam bio 
stil ži vlje nja u Azi ji. Od no sno, Len dis is ti če kao je dan od ključ nih na la
za da su sa mo dru štva ko ja su osta vlja la pro sto ra za raz vi ja nje ini ci ja ti ve 
na ni žim pri je ne go vi šim ni vo i ma mo gla da na pre du ju (str. 50). Upra
vo, sred njo vje kov na Evro pa je bi la jed no od naj in ven tiv ni jih dru šta va u 
isto ri ji. Od no sno, Evro pa je pro na šla pro na la zak! Npr., vo de ni to čak, na
o ča re, me ha nič ki sat, štam pa ri ja, ba rut. Svi ovi teh no lo ški pro na la sci su 
tra ži li ši re nje tr ži šta i ve ću po dje lu ra da. To je do ve lo i do ot kri ća dru
gih dje lo va sred njo vje kov nog tr ži šta. Dr ža ve ko je su se ta da uklju či le u 
to ko ve ta da šnje glo ba li za ci je, ko ja je ta kva bi la uslo vlje na teh no lo gi jom, 
da nas su raz vi je ne. 

5 Lendis David: „Bogatstvo i siromaštvo nacija”, Beograd 2006.
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Ti me se, u naj kra ćem, ob ja šnja va za što su na Za pa du (Evro pa i SAD) 
da nas naj ra zvi je ni je dr ža ve svi je ta.

Da li je lek ci ja iz pro šlo sti da ka da ne ka ze mlja iz gu bi kon takt sa svo
jim vre me nom, osta je si ro ma šna i ne raz vi je na – upo zo re nje za nas u Cr
noj Go ri?

Da li shva ta mo da je „is pru že na ru ka ko ja tra ži, uvi jek is pod ru ke ko
ja da je”, ka ko ka že jed na afrič ka po slo vi ca?

5. LEK CI JE BU DUĆ NO STI

Če ti ri su va žne me ga pro mje ne ko je se de ša va ju u da na šnjem svi je tu, 
a ko je su va žne za shva ta nje ide je eko nom skih slo bo da: 

1) raz voj glo bal ne eko no mi je; 
2) sla blje nje na ci ja – dr ža ve; 
3) no va te o ri ja eko no mi je; 
4) no vi po gled na svi jet.

Ne ko će re ći da je ovo „ve li ka te o ri ja” ko ja ne ma di rekt ne ve ze sa eko nom
skim slo bo da ma. Za me ne je te o ri ja naj bo lja prak sa, a isto vre me no, prak sa 
je naj bo lja te o ri ja. U tom kon tek stu tre ba shva ti ti iz la ga nje u na stav ku.

Glo bal na eko no mi ja

Da li či nje ni ca da je Za pad na stao i po stao naj ra zvi je ni ji na ba zi teh
no lo ških pro na la za ka, ula ga nja u zna nje i ši re nja tr ži šta va ži i da nas za 
po je di ne ze mlje? Da li su ze mlje, na sta le u no vim okol no sti ma, pri mi je
niv ši ovu po ru ku, da nas no si o ci eko nom skog na pret ka?

Zar pri mje ri Ir ske i Fin ske to ne po tvr đu ju? I jed na i dru ga ze mlja su 
kre nu le pu tem ula ga nja u teh no lo gi ju i zna nje, od no sno u lju de! I jed na 
i dru ga su oslo bo di le sna ge pred u zet ni štva i isto ta ko oslo bo di le se stra
ha od stra na ca i stra nog ka pi ta la. I jed na i dru ga ze mlja su se oslo bo di
le mi ta o zna ča ju na ci o nal nog tr ži šta i raz vi le stra te gi ju raz vo ja do ma ćih 
kom pa ni ja na pro da ji na tr ži štu iz van nji ho vih gra ni ca. 

Ta ko je Ir ska se be bren di ra la kao „elek tron sko sr ce Evro pe”, dok je 
No kia po sta la sr ce fin skog uspje ha. Fin ci su ura di li još je dan va žan po
tez! S ob zi rom na to da je fin ski je zik te žak za stran ce, uve li su en gle ski 
kao je zik na ci je. Oni ni su ima li stra ha da će na taj na čin ugro zi ti svo ju 
na ci o nal nu kul tu ru i svoj je zik.
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I jed na i dru ga ze mlja su pro mi je ni le stra te šku vi zi ju raz vo ja! Vi zi ja 
je bi la za sno va na na si gur no sti da iako su ma li, mo gu bi ti ja ki na svjet
skom tr ži štu. Od no sno, oni su svo je ze mlje shva ti li kao plat for me za bi
znis sa ostat kom svi je ta.

Još je dan va žan fak tor, po red vje re u uspjeh: ze mlju je ob u hva tio ta las 
sa mo po u zda nja, si gur nost u sop stve no zna nje i sop stve ne pro iz vo de.

Slič no se ob ja šnje nje mo že da ti i za dru ge ze mlje: dje lo ve Ki ne, azij
ske ti gro ve, Esto ni ju, Či le, Austra li ju,…

Svjet sko tr ži šte po ve zu je či tav svi jet u svi jet glo bal ne eko no mi je. Od
no sno, ono je osnov glo ba li za ci je. A glo ba li za ci ja, ka ko ka že Ul rih Bek, 
stva ra i pri si lja va na po ve za nost. Upra vo pri mjer Ir ske i Fin ske ko je su 
se po ve za le sa svjet skim tr ži štem po ka zu je ka ko me ha ni zam svjet skog 
tr ži šta pod sti če raz voj onih ko ji su shva ti li nje go vu lo gi ku i nje go vu ne
iz vje snost.

Glo bal na eko no mi ja je ne pred vi di va! O njoj ne ma mno go de ba te npr. 
u na ci o nal nim par la men ti ma. De ba te se od vi ja ju u ra ču nar skim ter mi
na li ma, kre dit nim kar ti ca ma gdje se sve pre pli će i vla snik kar ti ce ni ka
da ne vi di svoj no vac. Ka ko ovu ne iz vje snost da shva ti um ko ji vje ru je 
sa mo u opi plji vo i me ha nič ko?

Glo bal na eko no mi jia ne ma gra ni ce. Gra ni ce me đu dr ža va ma su da le ko 
ma nje. Pre pre ka ima ma nje ne go što je to bio slu čaj u pro šlo sti. Teh no lo
gi ja i bi la te ral ni spo ra zu mi pre tva ra ju svi jet u mje sto bez gra ni ca. Ca ri ne 
ne sta ju upo re do sa sa zna njem mno gih ze ma lja da su neo p hod ne jed na 
dru goj, ka ko bi u eko nom skom po gle du na pre do va le i raz vi ja le se.

Iako gra ni ce po sto je, za če ti ri bit na fak to ra po slov nog ži vo ta svi jet je 
po stao mje sto bez gra ni ce. Ova če ti ri fak to ra Oh mai na zi va 4 c – com
mu ni ca tion, ca pi tal, cor po ra tion, con su mers.

a) Raz voj teh no lo gi je je raz vio ko mu ni ka ci ju. To me je po seb no do
pri nio raz voj In ter ne ta; 

b) Ka pi tal je de re gu la ci jom fi nan sij skih tr ži šta osje tio bla go de ti svi je
ta bez gra ni ca. Oslo bo đen na ci o nal nih ste ga, kroz me ha ni zam eko nom
skih slo bo da, ka pi tal ide u kra je ve gdje oče ku je ve ću za ra du; 

c) Ve li ki broj kor po ra ci ja oslo bo đen je na ci o nal ne dr ža ve i po tre be 
po is to vje ći va nja sa do mo vin skom ba zom. Da nas je nor mal no da su raz
li či te funk ci je kom pa ni je lo ci ra ne u raz li či tim dje lo vi ma svi je ta; 

d) Po tro ša či ta ko đe ni je su op te re će ni sti je šnje nim na ci o nal nim gra
ni ca ma. In ter e net, eban kar stvo, kar ti ce, sve to omo gu ća va da i po tro ša
či po sta ju dio glo bal ne eko no mi je bez gra ni ca.

Ve se lin Vu ko tić
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Pi ta nje ni je po sto ji li glo bal na eko no mi ja! Pi ta nje je ka ko ona uti če, 
iz me đu osta log, i na ulo gu dr ža ve, shva ta nje eko no mi je i na na čin shva
ta nja sva ko dnev ne ak tiv no sti.

Glo bal na eko no mi ja i na ci jadr ža va 

Glo bal na eko no mi ja je eko no mi ja ko ja uki da dr žav ne gra ni ce.6 Ka
ko se ova pro mje na do ži vlja va u na šim gla va ma ko je su či ta vo shva ta
nje stvar no sti, po seb no eko nom ske, za sno va le na kla sič noj na ci jadr ža
vi? Eko no mi ja kao na u ka je bi la ve za na za na ci jadr ža vu i čak i do bi la 
ime po li tič ka eko no mi ja.

„Na ci jadr ža va je po sta la čvr sto usa đe na u in te lek tu al ni, kul tur ni i po
li tič ki po gled na svi jet. Me đu tim, ona je bi la vi še bla go gla go lji vi ne le gal ni 
use lje nik pri je ne go onaj sa sta nar skim pra vom. Za ovo mo že mo za hva li ti 
pro ce su do dvo ra va nja. Kon cept na ci jadr ža ve na met nuo se kao lo gi čan 
sli jed si tu a ci je, pri rod ni raz voj ljud ske or ga ni za ci je. Na ci jadr ža va šti ti i 
da je rje še nje na šim pro ble mi ma. Ka ko mo že mo ži vje ti bez nje?„7 

Mno gi lju di mi sle da je kon cept na ci jadr ža ve ve o ma star. Ipak ni je! 
Pr vi kon cept na ci o nal ne dr ža ve je de fi ni sao Fran cuz Bo din sre di nom 16. 
vi je ka. Ona je na sta la na ide ji da se iz bjeg nu su ko bi ma lih dru štve nih i 
po li tič kih en ti te ta. Ali ta ide ja je za re a li za ci ju tra ži la ve li ku bi ro kra ti ju 
ko ja se iz dr ža va od po re za. Ta ko je od po čet ka ta ide ja na ci jadr ža ve bi
la sku pa. Što je vlast bi la ve ća, to je i sku plja!

Dr ža va je ka sni je ja ča na osva ja nji ma i ko lo ni za ci jom ko ju su vr ši
le evrop ske ze mlje u 17. i 18. vi je ku. Ako su na ci jedr ža ve bi le uspje šne, 
ima le su mo guć nost da po sta nu bo ga te. One su šti ti le svo je bo gat stvo i 
ta ko je i na stao eko nom ski po gled na svi jet: pro tek ci o ni zam.

Vlast u na ci jadr ža vi mo ra da šti ti nje ne in te re se, uklju ču ju ći i eko
no mi ju i do ma ću pro iz vod nju! Vlast se sve vi še okre će ka unu tra; ka tr
ži štu unu tar na ci o nal ne dr ža ve. Spolj ni svi jet (spolj no tr ži šte) bi lo je sa
mo ne ki ko rek tiv na ko ga se vi še gle da sa stra hom ne go sa in te re som. 
Kon cept za tvo re ne eko no mi je je pre ma to me ro đen mno go pri je Kej nsa. 
Na ci o nal na dr ža va nu žno ima sim bo le, na ci o nal nu te ri to ri ju, svo ju va lu
tu i Cen tral nu ban ku da bi za šti ti la svo ju va lu tu. Od eko nom ske po li ti ke 
se oče ku je da za šti ti na ci o nal nu eko no mi ju od ja ke kon ku ren ci je spo lja. 

6 Beck, Urlich: „Što je globalizacija”, Vizara, Zagreb 2007.
7 Ohmae, Kenichi 2007, Op. cit., str. 82.
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Ro do na čel nik ovog na ci o nal nog pla na bio je nje mač ki eko no mi sta Fri
drih List. Oba ve zni ele me nat na ci jadr ža ve je bi la voj ska.

Šta se de ša va sa ovim ključ nim ele men ti ma na ci jadr ža ve ka da se 
otva ra ju gra ni ce? Če mu npr. gra nič ne kon tro le u svi je tu In ter ne ta? Da li 
u no vim uslo vi ma na ci jadr ža va mo že za dr ža ti ja ku po li tič ku funk ci ju, 
ako zna mo da se dio po li tič kog su ve re ni te ta pre no si iz van nje nih gra ni
ca? Da li bi dr ža va umje sto po li tič ke tre ba lo da po sta ne eko nom ska je di
ni ca? Ne za vi sno od to ga da bu de re gi jadr ža va, ka ko ka že Oh mai ili ko
spo mo po lit ska, ka ko ka že Ur lih Bek.

Ja san je trend da će glo bal na eko no mi ja umje sto po li tič ke dr ža ve sve 
vi še tra ži ti eko nom sku dr ža vu! Ovo ima ne za mi sli ve po slje di ce po bu
du ći raz voj u ovom vi je ku.

Glo bal na eko no mi ja i eko nom ska te o ri ja 

Da li shva ta nje eko no mi je mo že osta ti ne pro mi je nje no u uslo vi ma po
sto ja nja glo bal ne eko no mi je i sla blje nja na ci jadr ža ve? Da li do mi nant
na eko nom ska pa ra dig ma za sno va na na na ci jadr ža vi mo že da osta ne 
ne pro mi je nje na? Zar se ne sje ća mo eko nom ske Bi bi li je – Smi to ve knji
ge „Is tra ži va nje uzro ka i pri ro de bo gat stva na ro da”8, gdje je ak ce nat i na 
po je din ci ma, ali i na na ci ji.

Da li mi eko no mi sti vi še gle da mo u sr ce eko no mi je, u ono što se de
ša va oko nas i to pro u ča va mo, ili smo mi vi še okre nu ti po zna tim uče nji
ma iz pro šlo sti i kroz raz ne va ri ja ci je po ku ša va mo da nji ma ob ja sni mo 
sa da šnju eko nom sku stvar nost? Ka da sam ma lo du blje ušao u de fi ni sa
nje i ra zu mi je va nje eko nom skih pro ble ma, pi tao sam se: Za što su ti ve
li ki eko no mi sti ta ko mi sli li? Da li su oni „uhva ti li” ne ke pri rod ne za ko ne 
eko no mi je pa ih tre ba sa mo da lje raz vi ja ti, kao što je lo gi ka fi zi ke? Na 
na ma je sa mo da i mi ra zu mi je mo nji ho va uče nja i na sta vi mo sa da ljom 
raz ra dom nji ho vih ide ja. A šta ako smo na po gre šnom tra gu? Šta ako ni
smo shva ti li od go vor na pi ta nje: Za što je ta ko mi slio Smit? Za što su ta
ko mi sli li Ri kar do i Kejns? Da li su oni ve li ki mi sli o ci na še na u ke zbog to
ga što su ot kri li pri rod ne za ko ne eko no mi je ili što su nji ho va mi sao i nji
ho ve ide je pro iz vod isto rij skog okru že nja, isto rij skih okol no sti u ko ji ma su 
ži vje li? Ako je ta ko, da li te o ri ja ko ja je va ži la u jed nom okru že nju va ži 

8 Smit, Adam: „Istraživanje uzroka i prirode bogatstva naroda”, Global Book, No
vi Sad 2000.
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i da nas bez ve li kih ne do sta ta ka? Zar Smit ni je go vo rio sa mo o fa bri ci, a 
ni šta o uslu žnom sek to ru? Da vid Ri kar do je go vo rio o kom pa ra tiv nim 
pred no sti ma u vre me nu ka da je nje go va do mo vi na En gle ska bi la ve le
si la.9 Kej nso vo uče nje o op štoj te o ri ji eko no mi je je na sta lo kao od go vor 
na Ve li ku eko nom sku kri zu!10 Ha jek i Mi zes – od go vor na sna gu dr ža
ve bla go sta nja!11 

Iz u zet no je va žno shva ti ti da se pro mje na ma okol no sti mi je nja ju i te
o ri je o eko no mi ji!

Ako je eko nom ska mi sao vi še evo lu tiv na (pri la go đe na okol no sti
ma) ne go fi zič ka (pri rod ni za kon), da li lje ko vi sta re eko no mi je va že i 
da nas?

Ako je glo bal na eko no mi ja re al nost, da li on da kla sič na ma kro e ko no
mi ja (Kej nso va ma kro e ko no mi ja) va ži i da nas? Da li je ma kro e ko nom
ska sta bil nost, to će re ći, od nos iz me đu za po sle no sti i in fla ci je, ključ ni 
cilj eko nom ske po li ti ke? Da li u uslo vi ma me đu za vi sno sti eko no mi je vi
še ima ju smi sla ma kro mo de li po ve za nih eko no mi ja? Da li su vi še re le
vant ne i va že će sta ti stič ke me to do lo gi je? Šta zna či GDP, ka da se je dan 
pro iz vod pro iz vo di u vi še ze ma lja? Neo spor no je da su po stu la ti do sa
da šnjeg shva ta nja eko no mi je: za tvo re nost, ka u zal nost eko nom skih po
ja va i pred vi di vost eko nom skih po ja va do ve de na u pi ta nje. U kom prav
cu ići da lje? Dva su pri la za: (a) ili da osta ne mo u snu na ših ve li kih eko
nom skih mi sli la ca u pro šlo sti; (b) ili da otvo ri mo oči i tra ži mo sr ce eko no
mi je ko ja se de ša va oko nas. To će zna či ti da iz na šeg na či na raz mi šlja nja 
iz ba ci mo pred ra su de ko je smo usvo ji li, u ško li ili ži vo tu, sve jed no, te da 
u na čin raz mi šlja nja vra ti mo mno ge pred ra su de ko je smo iz nje ga iz ba
ci li, svje sno ili ne svje sno.

Teh no lo gi ja je pro mi je ni la svi jet. Bo lje re ći, pro mi je ni la je per cep ci
ju svi je ta u ko me ži vi mo. To mi je nja i eko no mi ju. A eko no mi ja, od no
sno eko nom sko okru že nje, po sto ja no je ko li ko i me te o ro lo gi ja. I za i sta, 
aso ci ja ci ja za glo bal nu eko no mi ju je me te o ro lo gi ja. I sve, po go to vu du
go roč ne eko nom ske prog no ze te ško da su va lid ni je od me te o ro lo ških 
prog no za. Ali, me te o ro lo ški pro ce si ne ma ju gra ni ca!

9 Rikardo, David: „Politička ekonomija”, Cekade, Zagreb 1986.
10 Kejns, Džon Majnard: „Opšta teorija zaposlenosti, kamata i novca”, Kultura, 

Beograd 1965.
11 Hajek, von Fridrih: „Put u ropstvo”, Globus, Novi Sad 2000.
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Glo bal na eko no mi ja i nov po gled na svi jet

Kroz či ta vu isto ri ju, lju di su ima li po tre bu da sa či ne idej ni okvir po
mo ću ko ga su or ga ni zo va li svo je ži vot ne ak tiv no sti. Za hva lju ju ći tom 
idej nom okvi ru, lju di da ju se bi od go vo re na mno ga pi ta nja „za što”, „ka
ko” iz sva ko dnev nog ži vo ta. Taj idej ni okvir je sli čan svje tlo snom re flek
to ru: osvje tlja va pro stor! Ali da li osvje tlja va či tav pro stor? Da li i iz van 
tog idej nog okvi ra po sto ji stvar nost; ne ki dru gi, neo bja šnji vi svi jet?

Lju di su za ro blje ni ci idej nog okvi ra! On se naj če šće na sle đu je! Mno
go to ga pri hva ta mo bez pro vje re, raz miš ja nja, – za što je to ta ko? Idej ni 
okvir u no vi joj isto ri ji ima du bok ko ri jen u na uč nom pro mi šlja nju. Ta ko 
je sa da šnji po gled na svi jet ob li ko van ot pri li ke pri je oko 400 go di na i pod 
uti ca jem Njut no ve me ha nič ke pa ra dig me svi je ta. Ipak, ar hi tek te me ha
nič kog po gle da na svi jet su, po red Njut na, i Fren sis Be kon, ko ji se na ru
gao Pla to nu i Ari sto te lu, tvr de ći da je nji ho vo uče nje bi lo „pu ko na kla
pa nje”; i Re ne De kart, ko ji je ključ raz vi ja nja svi je ta na šao u ma te ma ti
ci. Sam Njutn je is ko ri stio De kar to vo uče nje i otkrio za kon po ko me se 
pla ne te kre ću i za što ja bu ka pa da na ze mlju.

Me ha ni ci stič ki po gled je ve zan za me ha ni zam uzrok – po slje di ca; 
za pri rod ne za ko ne, od no sno za iz vje snost i de te r mi ni zam. To je svi jet 
„objek tiv nog”, vi dlji vog, opi plji vog, ma te ri jal nog. Da li je ovaj po gled na 
svi jet imao uti ca ja i na mi šlje nje eko no mi sta? Da li mo že mo uoči ti po du
dar nost npr. iz me đu Njut na i Smi ta: ne vi dlji ve si le gra vi ta ci je dr že pla ne
tar ni si stem, dok Smi to va ne vi dlji va ru ka (kon ku ren ci ja) dr ži eko nom
ski si stem? Kon ku ren ci ja je shva će na kao gra vi ta ci ja! Ili osnov ni po stu
la ti Kej nso ve eko no mi je: ako se po ve ća ka ma ta, pa da za po sle nost; ili ako 
ra ste ne za po sle nost, sma nju je se in fla ci ja i sl.

Me đu tim, is tra ži va nje atom skog i su ba tom skog svi je ta u 20. vi je ku 
raz ot kri lo je neo če ki va nu ogra ni če nost kla sič nih ide ja, uči niv ši neo p
hod nim ra di kal ne re vi zi je mno gih osnov nih poj mo va.

„Po jam ma te ri je u su ba tom skoj fi zi ci, npr., pot pu no je raz li čit od tra
di ci o nal ne pred sta ve i ma te ri ja li stič ke bi ti kla sič ne fi zi ke. Isto vri je di i za 
poj mo ve kao što su pro stor i vri je me, ili uzrok i po slje di ca. Ovi su poj
mo vi, me đu tim, osno va na šeg vi đe nja svi je ta, te se nji ho va kor je ni ta pro
mje na po če la mi je nja ti i cio naš po gled na svi jet”.12 

12 Carga, Fritjof: „Tao fizike”, Filip Višnjić, Beograd 2006, str. 5.
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Svi jet je mno go kom plek sni ji ne go što ga je kla sič na fi zi ka pri ka zi va
la. Kvant na fi zi ka ot kri va tu kom plek snost (Haj nzer berg, Bor).13

Ali šta se de si lo sa na stan kom kvant ne fi zi ke? Da li smo ušli u svi jet 
neo d re đe no sti? Svi jet ha o sa? Svi jet anar hi je? Da li po sto ji ne ka slič nost 
iz me đu svi je ta kom plek sne kvant ne fi zi ke i glo bal ne eko no mi je? Svi jet 
glo bal ne eko no mi je je pun me đu za vi snih va ri ja bli. To je si stem ko ji je 
di na mi čan, ali ne i uvi jek pred vi div! U tom svi je tu kom plek sno sti i ma la 
pro mje na u jed noj va ri ja bli mo že ima ti ve li ke i neo bja šnji ve pro mje ne na 
ne kom dru gom mje stu (u te o ri ji ha o sa po zna ti „efe kat lep ti ra”).

Da li se mo žda glo bal na eko no mi ja, zbog slič no sti sa kvant nom me
ha ni kom, mo že na zva ti i „kvant na eko no mi ja”?

Taj no vi, ho li stič ki po gled na svi jet, po gled ko ji uva ža va i ha os i neo
d re đe nost, je po gled na svi jet ko jim se mo že ob ja šna ja va ti i bo lje ra zu
mje ti glo bal na eko no mi ja.

6. CR NA GO RA IZ ME ĐU GLO BA LI ZA CIJ SKOG  
ŠO KA I GLO BAL NE EKO NO MI JE

Po sma tra no u kon tek stu iz lo že nih me ga tren do va, od no sno po sto ja
nja glo bal ne eko no mi je, ko ji raz voj ni put da oda be re Cr na Go ra? Ka kva 
vi zi ja da se raz vi ja u Cr noj Go ri, po štu ju ći či nje ni ce po sto ja nja pret hod
nih glo bal nih me ga tren do va raz vo ja?

Da li je to put eko nom skih slo bo da ili tre ba da pri hva ti mo da nas po
no vo oži vje lu pro tek ci o ni stič ku fi lo zo fi ju u Cr noj Go ri? Da li je to put 
ja ča nja bi zni sa i vje ra da se no vac stva ra sa mo u bi zni su, ili je to vje ra u 
dr ža vu kao pro iz vo đa ča nov ca? Da li je to vje ra da se no vac za ra đu je na 
tr ži štu ili je to vje ra u do na ci je, stra nu po moć, ino stra ne fon do ve, za du
ži va nje, Svjet sku ban ku, evrop ske fon do ve? Da li je za nas va žno tr ži šte 
ili stra na po moć? Da li su za naš raz voj va žni kva li tet ni pro iz vo di i kva
li tet ne uslu ge ko je se pro iz vo de u Cr noj Go ri, a pro da ju i iz van Cr ne Go
re ili će mo pro da va ti cr no gor ske po li tič ke kon cep te svi je tu?

Da li ula ga nje u zna nje i is tra ži va nja, ko je se va lo ri zu je na ši rem tr ži
štu, ili ula ga nja u po li ti ča re i bi ro kra ti ju? Da li pri vat na svo ji na ili za dr
ža va nje dr žav nopar tij ske svo ji ne?

Da li da se raz vi ja otvo re na eko no mi ja ili ka ko se za la žu neopro tek
ci on isti za tvo re na i kon tro li sa na? Ka ko da od go vo ri mo na iza zo ve glo

13 Ibid.
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ba li za ci je: otvo re no šću ili, ka ko is ti ču neo pro tek ci o ni sti, za tva ra njem i 
raz vo jem ježeko no mi je? Da li su pro tek ci o ni sti u šo ku jer s jed ne stra
ne u glo bal noj eko no mi ji bez gra ni ca ne ma ju mo guć no sti da kon tro li šu 
uvo znoiz vo zne to ko ve, kao ni fi nan sij ske to ko ve, a s dru ge stra ne ima ju 
strah šta mo gu po nu di ti od svo jih pro iz vo da, uslu ga ili zna nja na svjet
skom tr ži štu? Glo bal na eko no mi ja ih iz ba cu je iz le ži šta!

Sva ova pi ta nja tre ba raz ma tra ti u kon tek stu glo bal ne eko no mi je! Oni 
ko ji shva ta ju da je glo bal na eko no mi ja re al nost i da je nje no od bi ja nje 
uza lud no ora nje mo ra, ima ju je dan kon cept raz vo ja Cr ne Go re. Oni ko
ji sma tra ju da ta eko no mi ja ne po sto ji i ko ji su an ti glo ba li sti ima ju, bar 
na ri je či ma, svoj kon cept. 

U tom kon tek stu je va žan od nos pre ma ulo zi i or ga ni za ci ji dr ža ve. U 
na šem shva ta nju, dr ža va sve vi še tre ba da bu de eko nom ska je di ni ca, a 
sve ma nje po li tič ka. Glo bal na eko no mi ja uki da gra ni ce. Mo del na ci jadr
ža ve, od no sno po li tič ke dr ža ve, pod ra zu mi je va gra ni ce. Na ci o nal na dr
ža va gu bi moć! Na sta je jed na no va moć: moć glo bal ne eko no mi je,14 od
no sno moć tr ži šta (ka pi ta la)! To je ne vi dlji va moć i moć ko ja ni ko ga ne 
pri si lja va! To je moć bez pri si le! Ako ho ćeš, uki daj gra ni ce i stva raj uslo
ve da ka pi tal do đe i da se za dr ži! Ako ne ćeš, ka pi tal ide dru gdje! Ze mlja 
ko ju bu du za o bi la zi li in ve sti to ri osu đe na je na za o sta ja nje! Da li je po
ve ća nje bu džet ske po tro šnje u Cr noj Go ri ne ka sna ga za pri vla če nje ka
pi ta la? Da li je Cr noj Go ri za i sta po treb no oko 40.000, a bi će ih vi še, lju
di ko ji pri ma ju pla tu iz po re za?

Mi smo pred la ga li kon cept mi kro dr ža ve, eko nom sko i raz voj noor
ga ni zo va ne dr ža ve ko ja bi pod sta kla raz voj jed nog otvo re nog i na zna nju 
za sno va nog dru štva i da li smo al ter na ti vu sa da šnjem po li tič kom si ste
mu u Cr noj Go ri – uvo đe nje pred sjed nič kog si ste ma i još ne ke iz mje ne.15

Kon cept po ku ša va da bu de u skla du s vi zi jom uklju či va nja u to ko ve 
glo bal ne eko no mi je. Ali, ko ne ma zna nja i osje ća ja za prin ci pe glo bal ne 
eko no mi je, te ško da je mo gao ra zu mje ti kon cept mi kro dr ža ve.

Sve je to shva će no u kon tek stu me ha nič ke pa ra dig me i me ha nič kog 
po gle da na svi jet, pa je mi kro shva će no kao ne što ne do stoj no za vi so
ke Cr no gor ce! Ali da je sna ga u vi si ni i te ži ni, atom ska bom ba bi mo ra
la da ima dru go ime!

14 Beck, Ulrich: „Moć protiv moći u dobu globalizacije”, Školska knjiga, Zagreb 2006.
15 Vukotić, Veselin: „Montenegro – microstate”, Međunarodna konferencija „Po

licies for Viable Microstates”, ISSP, Podgorica 2003.
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Po sta vi mo sa mi se bi pi ta nje: ko je su di men zi je dr ža ve u ve zi sa eko
nom skim raz vo jem? Sa eko nom skim raz vo jem jed ne otvo re ne eko no mi
je ko ja je jed na od or gan skih će li ja glo bal ne eko no mi je? Sto ga je to kon
cept ko ji, sa jed ne stra ne, po či va na ogra ni če no sti bro ja funk ci ja i po slo
va dr ža ve, a sa dru ge stra ne, na ja ča nju dr žav ne mo ći i grad nji in sti tu ci
ja u obla sti ma ko je su u nad le žno sti dr ža ve.16 

To je kon cept za dr ža vu ko ja ima sna gu da spro vo di za kon i kon cept, 
ko ji raz li ku je dje lo krug ra da dr ža ve od sna ge i mo ći in sti tu ci ja dr ža ve. Ve
li ka moć, za ko ju se mi za la že mo, ne zna či i ši rok dje lo krug. Ka ko upra
vlja ti moć no i sna žno po mo ću mi ni mal ne dr ža ve?

Ipak, jed na no va eko nom ska mi sao ko ja na sta je u Cr noj Go ri vje ro
vat no će uti ca ti na da nas do mi nan tan na čin raz mi šlja nja. Za pra vo, od 
sa mog po čet ka tran zi ci je, shva ti li smo da su mno gi pro ble mi sa ko ji ma 
ži vi mo no vi i da se ne mo gu rje ša va ti re cep ti ma sta rih eko nom skih te o
ri ja. Ne po sto je re cep ti, po go to vu ne u svi je tu kom plek sno sti i me đu za
vi sno sti, svi je tu no ve teh no lo gi je i zna nja, u svi je tu ka da pa ra dig ma za
sno va na na fi zi ci ustu pa mje sto jed noj no voj pa ra dig mi, za sno va noj na 
bi o lo gi ji, od no sno taj pre laz od de ter mi ni zma, ko ji pro iz i la zi iz za ko na 
fi zi ke, u neo d re đe nost i ne iz vje snost evo lu ci je i raz vo ju no ve eko nom
ske te o ri je. Tra ži se no vi pri stup eko no mi ji i na te o rij skom i na prak tič
nom ni vou! Mi smo mo žda je di na stru ka u Cr noj Go ri ko ja je tim pu
tem kre nu la od sa mog po čet ka tran zi ci je. Mo žda smo za to i naj vi še na 
uda ru kri ti ke. 
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